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Методологічні підходи до дослідження екзистенційної кризи

Розглядається поняття екзистенційної кризи та основні причини її

виникнення. Наводяться основні етапи переживання екзистенційної кризи

особистістю та вплив кризових та критичних ситуацій на формування

життєтворчої позиції індивіда. Екзистенційна кризова ситуація трактується та

оцінюється як ситуація вибору найбільш зручного способу реалізації життєвого

шляху.
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Methodological approaches to existential crisis research

The article considered the notion of existential crisis and the underlying causes

of its occurrence. The basic stages of experiencing existential crisis of identity and

the impact of crises and emergencies in the formation of life–giving positions of the

individual. Existential crisis is interpreted and assessed the situation as a choice of the

most convenient way of life. The problem of existential crisis impact on the

formation of individual life position, despite considerable research experience in

some of its aspects, remains to this day the most significant and relevant. Currently

still scope of the problem field of the formation of a vital creative position is not

clearly defined. In the present study of these promising areas of learning this process

are only identified. One of them is allocation factors of forming life creative position.
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Методологические подходы к исследованию экзистенционального

кризиса

Рассматривается понятие экзистенциального кризиса и основные причины

ее возникновения. Приводятся основные этапы переживания экзистенциального

кризиса личностью и влияние кризисных и критических ситуаций на

формирование жизнетворческой позиции индивида. Экзистенциальная

кризисная ситуация толкуется и оценивается как ситуация выбора наиболее

удобного способа реализации жизненного пути.

Ключевые слова: экзистенциализм, бытие, экзистенция,

экзистенциальный кризис, кризис идентичности, кризис ценностей, жизненный

путь, личность.

Екзистенціалізм вважають однією із провідних течій філософії Західної

Європи XX ст., яка являє собою своєрідний духовний протест, бунт особи

проти абсурдного з її погляду світу, пошук виходу з цієї ситуації.

Екзистенціалізм направлений на формування сильної, свобідної та

відповідальної особи, яка починає домінувати в культурі й способі життя

Заходу в XX ст. Взагалі екзистенціалізм фіксує радикальну зміну в розумінні

людиною свого буття в світі. Екзистенційна криза виступає поворотним

моментом у життєвому шляху особистості, вона може сприяти формуванню

нової системи відносин людини до різних сторін свого життя, заснованого на

свідомому виборі власної «причинності» в житті, прийнятті відповідальності за

те, що відбувається в життєвому просторі, творчому ставленні до себе і свого

життя. Представники екзистенціалізму намагались розглядати існування

людини під час переживання кризових та критичних ситуацій, зосереджуючи

свою увагу на проблемі духовної витримки людини, яка перебуває у вирі

неконтрольованих ними подій, кризових ситуацій.
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Мета даної статті полягає у розкритті розуміння екзистенційної кризи

представниками філософської думки.

Серед представників класичної філософської думки, що розглядали

досліджувану проблематику слід виділити: Мартіна Гайдеггера, Карла Ясперса,

Жан–Поль Сартра, Габріеля Марселя, Альберта Камю, Хосе Ортеги–і–Гасета,

Миколи Бердяєва та Лева Шестова.

Особливу цікавість та інтерес викликають дослідження та роботи Т.Ю.

Сидориної [8], Ю.В. Тихонравова [9] та О.Ю. Пурло [6], М.І. Лапіна та Ю.І.

Лановенко. Тому що вони зупиняються на основних етапах переживання

екзистенційних кризових ситуацій особистістю та можливих шляхах їх

подолання та виходу із подібних ситуацій.

Головною темою дослідження екзистенціалістів є існування людини, яке,

на їх думку, виступає джерелом сенсу всього сущого, людське існування

визначає буття світу.

Представники екзистенціалізму стверджують, що перш ніж пізнавати,

осягати що–небудь (бути суб’єктом, розумом, свідомістю), людина повинна

бути, тобто існувати в світі. Розум людини не збігається з її буттям. Більше

того, сам розум має бути виведений зі специфіки буття (екзистенції) людини.

Людину екзистенціалісти трактують як свідому істоту [1;7]. Отже, йдеться про

буття людської суб’єктивності, свідомості, яке передує пізнанню, про

трактування людської суб’єктивності як чогось, що існує і що, зрештою, робить

можливим людське пізнання.

Екзистенція позбавлена предметного або субстанційного характеру. Вона

не є чимось сталим та матеріальним, що можна схопити розумом та наукою.

Екзистенція є трансценденцією.

М.Гайдеггер тлумачить екзистенцію як «буття у світі», тобто не в собі, а

поза собою. Людина онтологічно укорінена в бутті, адже бути у світі – це

первинна визначеність людини, а бути суб’єктом пізнання – похідна, вторинна.

Згідно із Ж.П. Сартром, свідомість є буттям, однак таким буттям, самою



сутністю якого є небуття, тобто заперечення власного буття, інакше кажучи –

ніщо.

Людина, на думку екзистенціалістів, є єдиною істотою, яка усвідомлює

свою смертність. Саме усвідомлення смертності зумовлює те, що її існування

пройняте «турботою». Завдяки «турботі» людське буття набуває часового

виміру: людина «турбується» про сучасне, проектує у своїй свідомо мості

майбутнє, звертається до минулого досвіду. Під часовим виміром буття

екзистенціалісти розуміють не об’єктивний час, який фіксує перебіг природних

процесів, а внутрішнє переживання часу, зумовлене «турботою» людини про

буття [9]. Справді, людина не просто має якийсь певний вік, вона пам’ятає,

тобто утримує в стані можливого пригадування своє минуле, яке нікуди не

зникло, його можна ще раз пережити у своїй свідомості. Воно є її внутрішнім

досвідом. Завдяки переживанню часу людина може перенестись у минуле і

майбутнє та звільнюючись від тиску сучасності, в якій панує тільки просторове

буття.

У М.Гайдеггера буття в світі означає розуміння світу. В буття людини

апріорно «вплановане» розуміння світу. Як вважав М.Гайдеггер, розуміння

передує пізнавальному ставленню людини до світу. Важливою рисою

екзистенції є націленість на майбутнє, наявність у сучасному бутті проекту

майбутнього. У цьому виборі власного майбутнього, на думку

екзистенціалістів, виявляється свобода людини. Ж.П. Сартр, який приділяв

особливу увагу проблемі свободи, вважаючи, що вона є невід’ємною складовою

людського існування. Свобода – це вибір самого себе, свого проекту і

відповідальність за здійснений вибір. Людина, на його думку, абсолютно

вільна. Визнати залежність її вчинків від природи, характеру чи навіть Бога –

значить замахнутись на її свободу, на специфіку її екзистенції [7,с.328–335].

Абсолютизація свободи Ж.П. Сартром поставила під сумнів моральні

цінності як соціальні регулятиви відносин між людьми. Якщо свобода

конкретної особистості – це щось абсолютне і позитивне як вияв її екзистенції,

то все, що її обмежує (в тому числі й моральні норми) набуває негативного



значення. Прийняти зовнішню моральну норму означає підвести унікальне

існування конкретної особистості під всезагальний закон, що рівноцінно втраті

екзистенції. У К.Ясперса та Г.Марселя, які виходили з існування Бога, цієї

проблеми не існувало. Для Ж.П. Сартра як представника атеїстичного напрямку

екзистенціалізму вона була дуже гострою, тому, щоб уникнути цього

протиставлення, філософ оголошує, що людина сама є джерелом, критерієм і

метою цінностей. Вона їх творить і вибирає поміж ними. У цій ситуації

зберігають значення тільки справжні цінності.

У виборі моральних цінностей людині немає на що опертися – ні на

природу, ні на Бога. Вона приречена діяти на свій «страх» і «ризик». Звідси

відчуття тривоги і відчаю. Людина самотня, покинута в світі, тривога і відчай –

це плата за свободу. Доволі часто в такій ситуації людини доводиться

переживати період кризи або кризові ситуації.

В цілому філософи–екзистенціалісти намагалися осягнути поведінку

людини в критичних, кризових та нетипових ситуаціях, зупиняючись на

проблемі духовної витримки людей, заглиблених у ірраціональний вир подій,

що вийшли з під контролю особистості.

Криза (від грецьк. сrisis – рішення, поворотний пункт) – характеризує стан,

який породжується проблемою, що постала перед індивідом, якої він не може

уникнути і яку він не може розв’язати за короткий час і звичним для неї

способом [8,с.5]. «Життєва криза – це поворотний пункт життєвого шляху, який

виникає в ситуації неможливості реалізації життєвого замислу, що склався»

[6,с.121]. Кризовий стан характерний для свідомості простих людей, він також

знаходить різноманітне вираження в мистецтві, літературі, роботах учених і

філософів. Тема кризи може розглядатися як одна із загальнозначущих і

наскрізних у філософії XX ст. Їй присвячено чимало книг та статей [8,с.7–19].

Кризу можна визначити як тривалий внутрішній конфлікт з приводу життя

в цілому, його сенсу, головних цілей та шляхів їх досягнення. Переживання

людиною кризи тісно пов’язане із ступенем усвідомлення кризового стану.

Деякі люди мають змогу відверто зізнатися собі у гострих проблемах, які



нагромадились. Інші, не помічаючи наближення чи навіть розгортання кризової

ситуації, намагаються сховатися від необхідності усвідомлення скрутних

життєвих обставин.

Людині, яка переживає кризу, доводиться докорінно себе перетворювати,

відмовляючись від звичного і зручного уявлення про власну цінність, про своє

призначення у цьому світі. Зрозуміло, що позитивне ставлення до себе

неодмінно хочеться зберегти, і тоді доводиться починати рух у якийсь

невідомий бік, уявляти життя не таким як раніше, шукати нові засоби само

прояву та самореалізації. Так чи інакше, зберегти усталені цінності, коли

змінюється життєвий задум, не вдається. Інакшим стає ставлення до світу,

інакшим виявляється образ самого себе, а цей процес ніколи не буває швидким

або безболісним.

Філософ та соціолог М.І. Лапін розглядає етимологію поняття криза та її

похідні таким чином: «Ще в Стародавній Греції під кризою розумілося

завершення чи перелом в ході деякого процесу, що має характер боротьби. У

самому своєму загальному вигляді криза є порушенням колишньої рівноваги і в

той же час перехід до нової рівноваги».

Представники різних напрямів у філософії вказували на значущість в житті

особистості кризових ситуацій, пов’язаних з переосмисленням своєї життєвої

позиції, що знайшло відображення в розумінні кризової ситуації як такої, що

потенційно формує відповідальну, наділену сенсом життєву позицію, котра

спирається на гуманістичні цінності [8;9].

Екзистенційні кризові ситуації – це ситуації, котрі стосуються питань

основи існування людини та повертають її до проблем життя і смерті, свободи й

відповідальності, самотності й відносин із цим світом, пошуку й отримання

сенсу свого існування. Вони можуть виникати як розвиток психологічного

конфлікту або кризи людини, коли конфліктні проблеми її життєдіяльності, що

їх вона переживає, починають зачіпати основи її існування, переходять в

«екзистенційний вимір».



Інший можливий шлях виникнення екзистенційної кризи – зовнішні

фактори та події, які, можливо й зовсім несподівано для людини, ставлять її

віч–на–віч із основоположними питаннями власного життя, так би мовити

залишають сам–на–сам.

Екзистенційні переживання завжди торкаються проблеми автентичності

існування людини – її потреби «бути чесною із собою» і «жити своїм життям».

Відчуття нереалізованості цього виникає в людини тоді, коли вона

відмовляється від якихось можливостей свого існування, обмежує їх, дозволяє

іншим керувати собою, підкоряється несприятливим обставинам тощо [9,с.87–

95].

Як правило, екзистенційна криза являється межею, виходячи за яку

людина немов переживає наново своє становлення, змінює погляди на

значущість тих або інших цінностей, цілей, способів їх досягнення і реалізації.

Виходячи з цього, закономірним є припущення того, що екзистенційна криза

впливає на життєву позицію, але залишається нез’ясованим, в чому полягає цей

вплив, чи сприяє він формуванню і розвитку життєтворчої позиції, або ж

виступає перешкодою для самоактуалізації і самореалізації особистості.

Переживання особистістю кризових ситуацій, станів відбивається на усіх

сторонах її життя. І якщо роль нормативних криз в житті людини досить

вивчена, то дослідження так званих «ненормативних» криз практично не

представлена. Найбільш складною для подолання є екзистенційна криза, що

зачіпає базові основи буття людини.

Можна виявити наступні етапи екзистенційної кризи: етап входження

особистості в екзистенційну кризу, або етап мобілізації ресурсів особистості

при зіткненні з кризовою ситуацією; власне кризовий період в житті

особистості, або дезінтеграційний етап екзистенційної кризи; вихід з

екзистенційної кризи, або інтеграційний етап. Кожен із цих етапів кризи

впливає на компоненти життєвої позиції особистості [6,с.122].

Отже, коротко зупинимось на деяких етапах кризи та кризових ситуацій.



У філософії існує таке поняття як криза ідентичності. Засновником

концепції кризи ідентичності є американський психолог Е.Еріксон, який сам у

своєму житті зазнав чимало труднощів, шукаючи відповіді на питання, хто він і

ким хотів би бути. Широкі зацікавлення та здібності стали причиною того, що

він не міг обрати для себе життєвий шлях. Криза ідентичності є найтиповішою

кризою юнацького періоду, якому притаманні пошуки власної ролі в житті,

сенсу свого існування та визначення шляху втілення в життя обраних

цінностей. Молоді люди усіх епох та континентів мають схожі життєві

проблеми у цей період життя. Проте криза ідентичності не обмежується лише

пошуками власної індивідуальності, а може бути деколи кризою ідентичності

професійної або расової чи національної приналежності. Про кризу такого типу

говориться й у випадку добровільної, а тим більше примусової еміграції. Люди,

котрі залишають свою країну, часто не можуть знайти себе в нових, навіть і

кращих умовах. Е.Еріксон посилається на власний досвід, оскільки сам був

емігрантом з Європи до Америки. Е.Еріксон пояснює, що людська

самосвідомість розвивається протягом усіх стадій розвитку, починаючи від

першого року життя. Під час дозрівання людина мусить зазнати кризи власної

ідентичності. Це – обов’язковий етап, що веде до зрілості. Така криза примушує

думати про самого себе, свідомо обирати шляхи, якими хочеться пройти крізь

життя.

Отже, тоді, коли говоримо про кризу ідентичності, говоримо про кризу

власної ідентифікації, тобто пошук відповіді на питання «Хто я такий?». Такого

роду переживання веде до розколу особистості людини, особливо розколу між

знаннями, почуттями та вихованням. Сьогодні багато людей не замислюються,

ким вони є, яке їх справжнє призначення у цьому світі, що призводить до

відчуття незадоволеності від життя. Отже, це певна дезінтеграція особистості.

Людина в такій ситуації починає поводитися недоладно, всупереч власним

переконанням. Говорячи про кризові стани та ситуації не можна не згадати про

кризу цінностей.



Загалом кожну кризу можна розглядати як наслідок того, що певні життєві

цінності опинилися під загрозою. Однак існують такі кризи, в яких питання

цінностей та оцінки становить головну проблему. Деколи вони випливають з

криз, які є наслідком певних подій, а іноді з’являються самостійно, під впливом

екзистенційної тривоги або конфронтації з інакшими критеріями оцінки в

інших людей. Поява аксіологічних дилем, особливо у молоді, є закономірним

явищем розвитку і загалом сприяє досягненню більшої зрілості, якщо кризу

вдасться подолати. Проте не завжди так буває, а кризи, пов’язані з вибором та

оцінкою цінностей швидко стають хронічним явищем [6;8].

Велика вага кризи цінностей походить з того, що вона має вплив на

переконання, які посідають в особистості центральну позицію і відіграють

головну роль у цілеспрямованих діях людини. Цінності становлять критерії

самооцінки, оцінки напрямку прагнень, лежать в основі ставлення людини до

навколишнього світу та інших людей, а також до власного минулого й

майбутнього. Кризи цінностей небезпечні й тому, що можуть протікати в

латентній формі, а їхні наслідки можуть бути серйозними.

«Небезпека» криз цінностей випливає з того, що вони значною мірою

призводять до втрати внутрішньої цілісності й гармонії особистості та

відчування сенсу життя. Неабияке значення має їхня тривалість. Слід однак

звернути увагу на позитивну роль цих криз. Вона – величезна. Якщо людина,

котра переживає гостру кризу цінностей, проведе переможний внутрішній бій і

врятує цінності, над якими нависла загроза, плодом цього буде цілісніша

особистість, що дає почуття величезної перемоги над людською слабкістю.

Переживання екзистенційної кризи ставить людину перед вибором:

повернутися до колишнього способу життя або переглянути життєві цінності і

сенси. Зіткнення людини з проблемною ситуацією, що відноситься до

граничних сенсів буття, може служити причиною виникнення екзистенційної

кризи. В екзистенційній філософії подібні проблемні ситуації прийнято

називати «межовими», тоді як психологія даного напряму користується



терміном «екзистенційний виклик». Відповідаючи на нього, людина обирає свій

життєвий шлях, займає нову або затверджується в колишній життєвій позиції.

Отже, екзистенціалізм відбив у своїй філософії стан свідомості,

переживань людей в сучасному світі, тим самим він багато в чому оголив і

пояснив ті протиріччя, з якими стикається людина в цьому світі. У

екзистенціалізмі переважає настрій незадоволеності, шукання, заперечення і

подолання досягнутого.

Екзистенціалісти говорять про те, що людина є не що інше, як ряд її

вчинків, що вона являється сумою, організацією, сукупністю відносин, з яких

складаються ці самі вчинки. І коли спокійний хід життєвого шляху та вчинків

людини раптом порушується, вона опиняється в кризовій, критичній ситуації,

коли первинне розуміння існування втрачає сенс і потрібно наново переживати

та осягати всі істини існування. З такого погляду, криза – це переломна мить у

житті людини, коли відмирають старі схеми існування і народжуються нові. Це

ситуація, коли стають безглуздими здавалось би звичні та осяжні відповіді на

запитання: «Що я можу знати, у що я можу вірити, що мені робити?..».

Криза неодмінно поворотний пункт у житті людини, проте аж ніяк не

одномоментний, короткочасний, він відбувається не раз і не назавжди.

Екзистенційна криза потенційно є періодом вироблення власного

унікального життєвого задуму, але актуально оцінюється як ситуація вибору

найбільш простого способу реалізації життєвого шляху, що може

перешкоджати особистісному зростанню.

Пізнання особистості в контексті кризових ситуацій і життєвих позицій,

аналіз чинників, сприяючих розвитку і саморозвитку, особистісному

зростанню, сприяє глибшому і цілісному уявленню про її процеси,

інтеграційному погляду на особистість.

Незважаючи на значну розробленість окремих аспектів цієї тематики

залишається не до кінця дослідженою низка питань, передусім, про можливість

виділення кризових ситуацій, зокрема екзистенційної кризи, як чинника

формування життєвої позиції особистості.



Проблема впливу екзистенційної кризи на формування життєвої позиції

особистості, попри значний досвід дослідження окремих її аспектів,

залишається до сьогодні найбільш вагомою й актуальною.

На даний момент ще чітко не окреслені рамки проблемного поля з питання

формування життєвої творчої позиції. У сучасних дослідженнях тільки

намічаються перспективні напрями вивчення цього процесу, одним з яких є

виділення чинників формування життєвої творчої позиції.
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